

让幸福画卷在沃野上铺展 ——大竹县全面打赢脱贫攻坚收官战侧记

清晨,绵绵细雨斜织屋顶,使达州市大竹县月华镇九银村笼罩在一层薄雾之中。在该村易地扶贫搬迁集中安置点,40多岁的贫困户张云会正忙着到离家不足500米的东柳醪糟公司上班。在她身后,是一幢幢别致靓丽的小楼房。

“以前家住大山上,交通不便、信息闭塞,如今搬到安置点,离场镇近,还能去厂里上班,每月收入能有2500元呢!”谈到现在的生活,张云会十分满意。

张云会及九银村的变化,只是大竹县开展脱贫攻坚工作的一个缩影。脱贫攻坚工作开展以来,该县持续发力强产业、稳就业、惠民生,让贫困群众增收脱贫、致富奔康,越来越有幸福感和获得感。

做强产业

拔掉“穷根”乐陶陶

“今年,我家栽了1.1亩海椒,我又在村上的海椒基地上班每天能挣50元,加上流转土地等其他收入,一年能挣1.2万元。”提起收入,童家镇天星寨村贫困户杨启英喜笑颜开。

在大竹县,像童家镇这样依靠扶贫产业实现增收目标的乡镇还有很多。为巩固脱贫成效、提升后续发展能力,该县不断优化农业产业结构,培育新型经营主体,引进农业龙头企业,持续以种养结合、以短养长模式推动特色产业发展,并通过“合作社+基地+农户(贫困户)”“党

支部+公司+合作社+基地+业主+农户”等方式与贫困群众建立利益联结机制,全力确保所有贫困户持续稳定增收致富。

2020年,全县芝麻、糯稻、香椿、白茶、中药材以及特色蔬果等种植面积达71.5万亩。335户易地扶贫搬迁户通过流转土地633.9亩实现收益25.3万元;319户易地扶贫搬迁户利用土地资源、小额信贷资金入股企业和专业合作社,实现收益21.12万元。

大竹县还着力优先匹配涉农项目资金,支持基础设施配套建设;延伸产业发展链条,创新经营模式,拓宽增收渠道。今年以来,全县通过电商、微信、公众号等渠道,助力电商销售香椿近30万单、土鸡蛋10万余件、优质柑橘150万公斤,实现收入

近1亿元。

稳岗就业

持续增收固成果

“现在年龄大了,靠种庄稼赚不了多少钱。把土地流转给合作社,不仅有流转金收,还可以去吊瓜种植基地务工,每天有60元钱的收入。”说起如今的生活,团坝镇农华村八组贫困户蒋思喜上眉梢。

2018年,大竹县厚忠农业发展有限公司依托吊瓜产业基地建立起吊瓜生产加工车间,每年吸纳贫困群众1万余人次,实现务工收入超过60万元,助贫困户人均增收800元。“在村里建立‘扶贫车间’,政府既为我们解决了招工难、用工贵的问题,也为我们解决了资金和场地问题。”企业负责人张厚忠表示。

近年来,大竹县结合脱贫攻坚工作实际和贫困群众需求,积极组

织优秀创业人才在乡镇、村集中创办分厂或加工车间,引导周边贫困人口从事简易加工或手工制作等业务,将“就业扶贫车间”建在家门口,促进有劳动能力的贫困人员在家门口就业。目前,全县共有“就业扶贫车间”30个,类型涵盖“工业型”“农业型”“农业型”“作坊型”等领域。

今年,受新冠肺炎疫情影响,大竹县通过设立治安协管、场镇管理、乡村道路维护、保洁保绿等公益性岗位,为年龄大、文化低、技能弱的建档立卡贫困户提供“政策福利”,让其变成“工薪族”。迄今,累计开发公益性岗位3041个,其中新开发公益性岗位1335个,安置建档立卡贫困户劳动力1085人。

政策保障

改善民生齐奔康

今年70岁的中华镇四坪村四

组贫困户付伦田,2014年老伴去世,去年儿子也患重病去世,家里有两个正在读高中的孙子,一家老小的生活全靠儿媳打零工维持,日子过得格外窘迫。自从国家扶贫政策来了以后,付伦田家有了帮扶责任人,还依靠政策兜底帮扶措施,在2018年底彻底脱了贫,2020年全家纳入了低保兜底。

今年,全县新增低保兜底对象346户416人,发放低保金3.315万元;已为2157名非低保、五保建档立卡残疾人发放残疾人扶贫对象生活费补贴31.06万元。

与此同时,大竹县构建起从学前教育到大学教育“无缝连接”的资助体系,做到应助尽助、精准资助,覆盖率达100%。严格按照贫困学生资助申请、审批、公示程序,累计资助贫困家庭学生26.7万人次,发放补助16098万元,仅今年春季就资助建档立卡学生1.26万余人次,资助金额607万元。建立社会助学基金6个,基金规模达3000余万元,年受益学生2000余人。

民生无小事,枝叶总关情。大竹县始终坚持以人民为中心的发展理念,加快补齐民生短板,坚决兜住民生底线,不断提高民生保障水平……一项项民生工程、一桩桩惠民实事,托起了广大贫困群众“稳稳的幸福”。(王晓林 邓岚精)

决胜全面小康 决战脱贫攻坚



构建旅游致富路

TU PIAN XIN WEN 图片新闻

近年来,巴中市南江县大力发展旅游公路网建设,加快构建了干线串联、支线循环、面上成网的旅游路网格局,为发展全域旅游发展夯实了基础。图为11月5日航拍的光雾山镇通往大坝景区米仓山国家森林公园的旅游公路。(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

扶贫资讯

我省启动2020年脱贫攻坚成效考核: “考”得好 最高奖1000万元

我省已启动2020年脱贫攻坚成效考核。11月10日,笔者从在成都举行的2020年全省脱贫攻坚成效考核动员培训工作会议上获悉,年度摘帽县完成摘帽任务且综合评价好的,可获1000万元奖励。

我省161个县区有扶贫任务。县市区党委政府脱贫攻坚成效如何,是每年考核的重要内容。对党委政府的考核既看过程,也看结果。过程考核,主要包括脱贫攻坚组织领导、专项扶贫和平时工作;结果考核,主要包括脱贫成效、精准识别、精准帮扶、扶贫资金等4项内容。

脱贫攻坚成效考核严格遵守结果导向。161个县区按“已摘帽县、年度摘帽县和非贫困县”分3类进行综合评价,评价结果分为“好、较好、发现问题较多、发现问题突出”4个等次。

评价结果为“好”的县市区,将获得奖励:已摘帽县,一次性奖励500万元;非贫困县,一次性奖励300万元。我省还将依据考核结果,评选部分市县乡以及脱贫攻坚一线干部,予以通报表扬。

对综合评价为“发现问题较多、发现问题突出”的,我省将按照相关规定,报经省脱贫攻坚领导小组同意后,对相关市县级党政主要领导或分管领导进行约谈;不作为不担当、情节严重、造成不良影响的,实行问责追责;违纪违法的,要依纪依法严肃处理。

除党委政府脱贫攻坚成效外,我省还将对省内对口帮扶涉藏地区和彝区贫困县工作、贫困村“五个一”帮扶工作、省直部门(机关)定点扶贫工作、扶贫专项工作、东西部扶贫协作工作、易地扶贫搬迁工作同步开展考核。(侯冲)

熊联合国:关心群众疾苦的“田坎书记”

第一书记

10月下旬,笔者走进泸州市纳溪区永宁街道安富村,只见金灿灿的再生稻压弯了腰,稻田里鱼儿欢跳,农家院落干净整洁、瓜果飘香……谈起村里近年的变化,村民们无不称赞村上的第一书记熊联合国,正是他在扶贫工作中的一个个感人故事,谱写出了一曲决战决胜脱贫攻坚、增收致富建小康之歌。

田间传技术 腰包鼓起来

“叶大哥,今年的再生稻收成如何?稻花鱼、稻桩鸭好久收捕哟?”熊书记,我的3.2亩再生稻田在你的技术指导下,每亩增产粮食230多斤,加上田里养鱼、养鸭的收入,增收2万元不成问题呀!”连续近一个月的阴雨天气刚放晴,熊联合国就穿着桶胶鞋和同事一起来到安富村5社贫困户叶高成的田间,查看稻鱼收成情况,关心问候贫困户的生产生活状况。

今年初,熊联合国带领安富村村

民推广“稻+鱼+鸭”共育致富项目,经过一次次的人户宣传和努力,成功将发展面积从最初的几十亩扩大到400余亩。“生态养殖不打药,稻谷卖得起来价钱,鱼、鸭的价格也比市场上贵四五块。”该村10社贫困户张仁明对稻鱼鸭共育模式赞不绝口。在安富村,像张仁明这样发展“稻+鱼+鸭”共育走上致富路的困难村民已有30余户。

打通致富路 产业亮起来

走在安富1社刚硬化不久的公路上,一片片郁郁葱葱的桂圆树、绿油油的蔬菜长势喜人,一条产业大道向远方延伸。园林间,20余名贫困户和留守村民围在一起聆听村上每半月举办一次的“田间技术课”。

“熊书记经常来地头给我指导,我种植的2.5亩桂圆获得了大丰收,收入2万余元,公路也通了,桂圆在家门口就卖完了,巴适得很!”贫困户陈华芳激动地说。

公路通带动了产业兴村富民,目前该村已种植了桂圆、柚子等果树300余亩,稻田养鱼400余亩,

种植蔬菜350余亩……谈起今年安富1社和7.8社共硬化的5.1公里产业公路,安富1社社长刘谋全记忆犹新:“为使公路硬化顺利推进,熊书记和村干部挨家挨户做工作,有时傍晚也要召开院坝会,认真听取村民意见,民主协商筹资筹劳事宜,他还为2户家庭困难户垫付了几千元的公路硬化集资款。”在项目推进中,熊联合国每天都去现场,协调用地、搬运物资、做群众工作,对人员到岗、资金使用、硬化质量等进行监督,并注重加强对村社干部和党员的廉洁自律教育。

访民情助困 日子甜起来

“龙哥,现在水质有问题没有,水量充足不?”熊书记,现在的水大得很,再也不用为吃水犯愁了!”今年64岁的低保户龙庭才是新安装了自来水的受益户之一。据龙庭才介绍,他患有肺病,家里3口人,原来吃水都靠在田角挖的水井里挑水吃,那水浑浊有油污和异味。为解决龙庭才、唐世清等10余户困难村民吃水不卫生、水量不足的



解决困难村民吃水问题

问题,今年5月,熊联合国多次对接区水务局、区水务公司,邀请他们现场查看协商解决对策。此后,他积极帮安富户代写申请,上交身份证、户口簿复印件等申报材料,并耐心协调管道通过地方的用地,很快就解决了龙庭才、唐世清等10余户困难村民的吃水问题。

“收菜呀,收农副产品啦……”新冠肺炎疫情期间,在安富村的田间和院坝时常会听到这样的吆喝

声,由熊联合国对接联系的纳美生态食品有限公司,采取“以购代捐”“以买代帮”的方式,每隔一段时间都会派出扶贫“直通车”下乡收购农副产品,解决贫困户种植、养殖的农产品销路难问题。

日子越过越滋润,说起现在的好生活,安富6社村民陶大云竖起大拇指:“熊书记时时刻刻关心群众疾苦,是我们老百姓的贴心人!”(周超华)